





#### IV. Az egylet tisztviselői.

4. §. Az egylet tisztviselői az elnök, al-elnök, két jegyző, pénztárnok, ellenőr és könyvtárnok:

a) az elnök a köz és választmányi üléseken elnököl és szavazategyenlőség esetén szavazatával dönt, a kiadásokat utalványozza a választmány határozata szerint, de sürgető szükség esetén 25 frt erejéig saját felelősségére is utalványozhat, azt a választmánynak utólagosan bejelenteni tartozván, minden eljárásáról a választmánynak, ez pedig a közgyűlésnek felelős.

b) Az egyletet hatóságok és harmadik személyek irányában annak elnöke képviseli.

c) Az alelnök, az elnök akadályozása esetén mindazon jogokat gyakorolja, melyek az elnököt illetik.

d) A jegyzők a köz és választmányi ülések jegyzőkönyveit felváltva vezetik. — A jegyzőkönyvek az elnök és mellé az illető gyűlésből kinevezendő egy vagy két tag által hiteltelítetnek s íratnak alá.

e) A pénztárnok a tagdíjakat, kamatokat beszedi, elnöki utalványozás mellett a kifizetéseket teljesíti, 30 frtra növekedett összeget a Jászkerületi népbank s Takarékpénztárba azonnal beteszi, a reabizott pénzről felelős. A pénztár állapotáról a közgyűléseken az elnök, vagy a tagok  $\frac{1}{6}$ -ának ohajására kimutatással tartozik, az év végével zárszámadását megvizsgálás végett a választmánynak beadja, mely arról a legközelebbi közgyűlésre jelentést tesz.

f) A könyvtárnok az egylet könyveit és eltételti rendelt irományait kezeli, azokról leltárilag számol, könyveket, térítvány mellett az egylet minden rangú tagjának kiszolgáltat.

#### V. Az egylet választmánya.

5. §. Az egylet ügyeit a tisztviselők és 8 tagú választmány vezeti, mely tagok, valamint a tisztviselő is, egyedül a rendes tagokból választhatók.

A választmány minden évnegyedben ülést tart; üléseinek székhelye Jászberény.

2-or. A közgyűlés elé az egyletet érdeklő ügyekben indokolt javaslatokat terjeszt, az egylet szellemi működését központilag irányozza és közvetíti, e végből:

a) egyes fontos tanügyi kérdéseket közmegevitás tárgyául kitűz.

b) egyes tárgyakat valamely szakértőnek ismert tag által kidolgoztat, s további megvitatás és eszmecsere végett közgyűlés elé terjeszt.

c) egyes tagok által önként kidolgozott tárgyakat vagy értekezéseket elfogad, vagy köröztetés útján vagy közgyűlésileg az egylet elé terjeszt.

3-or. A választmányi ülések érvényességére szükséges, hogy három tisztviselő és négy választmányi tag az elnökön kívül jelen legyen.

#### VI. A közgyűlésről.

6. §. 1. Rendes közgyűlés évenként egyszer tartatik a nyári szünidő alatt. Rendkívüli közgyűlést hivat össze az elnök bármikor a választmány beegyezésével; de akkor még kötelees, ha ezt a rendes tagok egyharmada írásban kívánja.

2. A közgyűlés érvényes határozatokat hozhat bármikor ha a rendes tagoknak felénél több van jelen.

3. Ha pedig a rendszeren kitűzött közgyűlésre a megkívántatott rendes tagok meg nem jelennek, a közgyűlés bizonyos időre elna-

poltatik. De az újból kihirdetett illetőleg kitűzött közgyűlésen, a jelenlevő tagok már érvényes határozatokat hozhatnak.

4. er. A közgyűlés ideje és helye mindig az előbbi közgyűlésben állapittatik meg.

#### VII. A közgyűlés tárgyai.

7. §. 1. Az elnök és a választmány által az egylet pénztáráról, ügymenetéről és történetéről előterjesztendő évi jelentések.

2. A pénztárnok évi zárszámadásának megvizsgálása és az egylet vagyonáról rendelkezés.

3. A választmány által az 5. § nak b pontja értelmében teendő előterjesztések tárgyalása.

4. A választmány által az 5. § c. pontja értelmében elkészített tárgyak, jelesen értekezések és más előadások meghallgatása illetőleg megvitatása.

5. A tisztviselőknek három évenkénti, a választmány tagjainak pedig mindig fele részben évenkénti választása illetőleg megújítása. A választmányból az első évben kilépendő négy tag sorshuzás útján állapittatik meg.

6. A tagok netaláni indítványai, és az alapszabályok módosítása a közgyűlés tárgyai.

7. Az egylet alapszabályait, ahányszor azok módosíthatnak, a vallás és közoktatási ministeriumhoz felterjeszteni kötelees.

(Vége következik.)

### Mi hír hazánkban?

× Földmivelő gazdáink az idén, mint több vidékről értesülénk, ha nem is legjobb, de középszerű termés várnak.

× Folytonos esőzések áztatják a fel-földet, mint a Kassa felvidéki közlöny írja, és minden tekintetben a legjobb termést remélnék; csak mi vagyunk oly szerencsétlenek, kiknek csak a szárazságból jut egy óriási adag. —

Ung és Homona vidéken e napokban óriási felhők boríták a láthatárt, úgy hogy sokan a végtéleket közelítették vélték, de csalatkoztak, mert csak néhány percznyi zápor s kevés jég esett, de tetemes kárt sehol nem okozott.

### Kinek mi a baja?\*)

× Városunk derék hölgyei panaszt emeltek szerkesztőségünk ellen, azon merényletért, hogy mi hangosan hirdetjük, miszerint a városi n. tanács határozata folytán ily száraz időben a főtér megöntöztetik, és mivel többen a főtéren hölgyeink közül megfordulnak, figyelmeztetjük a n. városi tanácsot, rendszereztesse e téren is ügybuzgó határozatát, nehogy mi legyünk kitéve azon veszélynek, hogy hölgyeink ellentünkben panaszt emeljenek.

A helybeli serfőzde-tulajdonos hangosan zúgolódik, hogy míg egyik bérlőjénél a sört megdicsérik, addig a másik helyt ihatatlannak kiáltják ki, pedig ő ugyan azon gyárból szolgáltatja mindkét bérlőnek. Ugyan miért a fölött toprenkedni, hisz az egész könnyen megfejtethető, mivel az egyik igen közel van az apadhatlan torráshoz, addig a másik távol, már pedig a kritikus ur csak ott érzi magát boldogan, hol nem lehet félni a szárazságtól.

\*) Állandó rovat, mibe minden méltányos és igazságos panaszt bárkitől is felveszünk

A szerk.

× Mi is panaszkodunk ez egyszer Nézői bácsi ellen, még pedig hangosan és nem sügva, ép úgy mint ő, midőn hangosan megígéri, hogy a női fürdőkről másképp gondoskodand. Figyelmeztetjük tehát, hogy ne csak szóval, de tettel is teljesítse ígérteit.

### Városunk s vidékünk újdonságai.

Alólirottak mély tisztelettel jelentik, hogy a f. évi nyilvános vizsgát július 23-kán délelőtt 9 órakor főtiszt. Gyurka József igazgató úr elnökle alatt; az elméleti és gyakorlati zenevizsgát pedig ugyanaz nap délután 4 órakor Tekintetes Palotásy János úr elnökle alatt saját intézeti helyiségeik nagy termében tartandják meg, melyekre az érdeklött m. t. szüléken kívül a növevelés minden lelkes barátját szívesen meghívják

### Riszner József és neje, nőnevelde tulajdonosok.

+ F. hó 25-én a Bathó-kertben táncvigalom rendeztetik, s a szünidőt tűzijátékok fogják élvezetessé tenni. Hiszünk, hogy az ifjuság életjelét adandja letezenek.

+ F. hó 25., 26-án tartatnak meg a helybeli főgymnasiumban a tornavizsgálatok. Ajánljuk az érdekeltek figyelmebe.

+ Illetékes helyen is megsokaltak már Borsos Sándor futobetyar garazdalkodásait, ugyanazert a belügyministerium egyetértőleg az igazságügyministeriummal f. évi 29/31. szám alatt kelt leiratával Hevesmegye felterjesztése folytán a most érintett megye és a jászkerületek területére a rögtönbírósi eljárást (statariumot) engedélyezte, az ez iránti hirdetmény a ker. alkaptányától már szétküldetett és itt azonnal közre is tetetett; ennek bizonyára meglesz az a haszna, hogy az eddig Borsost palástoló rokonai, és barátainak nem igen nagy kedvük kerekednék őt gonosz terveiben elősegíteni és elfogatását akadályozni, így azután, mint szokták mondani, majd csak igazán „hurokra“ kerül.

+ Borsos Sándor a közbiztonsági közegok léha eljárása folytán híressé vált rabló mint halljuk a napokban a váum határan utazott keresztül egy kólán, midőn egy tanyán iatás végett megállapodott, a kocsit elhagyván, lóra ült és tovább ment, a kóla a rendőrség által behuzatott; azt is beszélik, hogy akkor a nevezett rabló nőnek volt felöltözve; — úgy látszik azon idő óta, hogy a rögtönbírósi eljárás a Jászkerület és Heves megyére kiterjesztetett, nem igen kedves menedék helye e vidék, útját másfelé vette; sokan azt hiszik, hogy most már majd kézre kertik, nem találván ott 6t palástoló rokonokra. Bizony itt is volna már az ideje elejét venni a nevezett által véghez vinni szokott rakoneztatlankodásoknak.

+ F. évi Junius havában volt vihar alkalmával, mint olvasóink tudják, e város határának igen nagy részét elverte a jég, — mely elemi csapás a helyhatóság által azonnal törvényszerint bejelentetett, minthogy pedig 3700 birtokrészen tett rombolást a jég a természetnyekben, az adoleengedés alapjául

szolgáló jogkärfelvételi munkát betervezésére nézve időhosszabbítás kérelmezte-tett a pénzügyi igazgatóságnál, ott azonban, mint rendszerint tapasztaltuk, a város ezen kérelmének hely nem adatott; így tehát, ne-hogy mint az 1868. évi jogkärfelvételi mun-kát eredmény nélkül maradjon, egyesek vi-lágos megkärösítésára, ez nyben a városi ta-nács a pénzügyministeriumhoz kérvényezett, a kérvény beadására Pintér Mihály polgár-mester és Bathó Endre főjegyző küldettek ki, a kik a napokban jártak el küldetésükben, és mint tudomásunkra esett, kedvező eredmé-nyel, így tehát reményünk lehet a kárvallo-taknak arányos adóleengedésre, most az egy-szer a budapesti pénzügyigazgatóság úgy lát-szik nem fogja örömet lelni abban, hogy Jász-berény város jogos és méltányos ügyében szokása szerint gancsokodhassék.

+ Jászünkernületek alkaptánya által a ker. közgyűlés határozata folytán a nagykö-hidről a vasúti indóházig vezető pesti ország-útnak kijavítása megrendelvetett, igazabban a kátyúk és gödrök elengyentése hagyott meg a városi hatóságnak, nagyon természetes a közmunka alap rovására; így tehát kiláta-sunk van róla, hogy azon útvonal legalább jár-ható állapotba lesz helyezve. Mint halljuk na-gyobb költséges javítás azért nem fog azon útvonalon történni, mivel a jászberény-jákó-halmi új országút költségei az egész közmunka-álapot fel fogják emésztetni, nem tudjuk nem úgy járnak e azzal a jákóhalmi új úttal is, mint az árokszállással már voltunk, hogy sem pénzünk, sem útunk nem lesz, azaz a rendelkezés alatti pénzösszeg csupán a föld-munkalattal fedezhetvén, annak czélszerű ki-építése nem lesz eszközölhető; akkor fogják majd csak belatni az új útnak barátai, hogy a szép és üdvös terv pénz nélkül egy befejezetlen rom maradjon.

+ A jászberény-jákóhalmi régi és új út távolságára nézve igen előkelő körben fogadás történt; a felmérés már teljesítetett is, és igen csekély különbség mondatik, bár melyik fel lesz a vesztés, számot tartunk a lakomára; ezen tréfás fogadás legalább a valódi különbsé-geket fogja előtűntetni, és nem fogják sokan megokat azon meggyőződésben ringatni, hogy az új út a réginnél 1500 öllel rövidebb volna, hiszen azt mindenki tudja, hogy Jászberény-hez Jákóhalmra fél mértől távolságra esik, ha a fentebbi tételre bázisozta a ker. közgyű-lés határozatát, akkor egy kissé a költségek számításánál később fogja a nagy különbség feltűnése által elszámítottakat tapasztalni az eredményt.

+ Az országos magyar gazdasági gyűlet f. hó 7-én Budapesten tartott választmányi üléséből érdemesnek tartjuk kiemelni gazda-közönségünket érdeklő következő tapasztalati eredményt: „K e n e s s y K. min. tanácsos jelentést tesz azon észleletekről, melyeket a búza nemesítésére nézve M o k r y Sámuelnél tett. Mokrynak ez idő szerint 160 holdja van nemesített búzával bevetve; a nemesített mag több kategóriára osztatott, az első osztályú képezi a pepineriát, melynél Mokry a magot ugyszólván szemenként ilteti, a második ca-tegoriába sorolja azt, melyet közvetlenül a pepineriából nyer, és melyből 10 hold van el-veve, az ezután következő harmadik osztály-ból 150 hold van bevetve. Szóló a kalászkokat bemutatván előadja, hogy a nemesített mag, p. o. 10 mérő helyett 15 mérőt, a mi minden esetre rendkívüli eredmény, a minőt szóló nem remélt. E műveletek oly egyszerű és

érdekes látványt nyújtanak, miszerint meg-érdemlik, hogy minél több gazda azok megte-kintésére oda zárindokoljon s a maggal ki-sérleteket tegyen. E nemesített mag kapható Mokry Sámuelnél Pusztá-Gerendáson, Békés-Csabán. Együttal kiemeli szőlő azon fontos szerepet, mely a buzatermesnél a kapálá-s-nak jut, és arra a közönség figyelmét annyival is inkább felhívandónak tartja, mert a közönség még ez idő szerint nálunk a kapá-lástól idegenkedik. Fontos ez nevezetesen oly vidéken, mint a Tisza árterén, a hol a buza-vetés rendkívüli termést ad, ha a gaz el nem nyomja; ezen utóbbi bajorvoslását pedig csak a kapálás eszközli.

Mezőhegyesen is a ministerium kezde-ményezése folytán 400 hold van Bernolet-rostával tett kiválasztás után elvetve. Fehér Sándor földbirtokos pedig a kapálás alkalmazá-sa mellett 300 holdat művel nagy eredmé-nyel (30 mérő várható egy catusztrális holdra.) Nevezett birtokos a kapálás eszközzésére egy gépet combinált, illetőleg Garettnak kapáló-képét egyszerűbbé tette. Gondoskodás történt, hogy e gép oly vidékeken, a hol a kapálás igen fontos, például Szabolcs, Heves, Szolnok, Temes, Békés és Csanádmegyékben, az ottani gazdasági egyesületek által megismertettes-senek.

+ A dobszó mellett városi bakter általi hirdetés már több ízben ferde magyarázatokra adott alkalmat, és így annak czélszerűtlensége bár sokszor beigazoltatott, még sem használ, a városi hatóság már a kor igényelte czélszerűbb módot, miután pedig itt van kö- és könyv-nyomda, a falragaszok általi hirdetés könnyen eszközölhető lévén, ezt véljük czélszerűnek fogantatni; — azért ajánljuk az illetők figyelmébe és jövőre a füléért dob pufogástól, és rikácsoló kiáltozástól szíveskedjenek a közönséget megmenteni, — mert hiszen abból úgy sem sokat ért ám még az okos ember is, — a többek között legközelebbi napokban fül-tűni valánk következő kurjantós quasi hirdetésnek, „tudásra adatik a lakosoknak, hogy a vasútnál lévő földek kijegyeztesítésére jelenje-nek meg“ a hirdetés valódi tartalma pedig az lett volna: „miként a vasúti indóház mellett lévő közös területből fátalepeknek kijelölt 12 db 500 □-öles rész telkek 3 évre haszon-bérbe adatnak“ stb.; ezeket a fenti kurjantás-ból nagyon természetes senki sem magyaráz-ván ki, így az árverésnél vállalkozó nem jelentkezett és az árverés a ferde hirdetés-i mód miatt meghusult; — jó lesz tehát már valahára eme régi redemptusi hirdetés-i gya-korlatot végkép elhagyni.

+ Az elemi iskolai vizsgálatok a napok-ban tartattak meg. A városi hatóság részéről kinevezett küldöttségi tagoktól nyert értesítés folytán csak örömmel tudathatjuk azt, miként a vizsgálatok igen szép előhaladást mutattak fel, az érdem a tanítás körül buzgólkodó tan-tító uraké.

## Hogy áll a világ.

× Franciaországban még most is foly-tonos lázongásban vannak a kedélyek a két párt között. Hogy mikor fog már állandóan az igazság s a szabadság Istene e nemzet föl-lött uralkodni, arra feleljen meg a jövő.

× Belgiumban a charitás többség nincs ugyan megdöntve, de könyegesen. Ugylátszik a szabadelvűség győzni fog, sajnos hogy sze-gény hazánkról ez még most sem mondható el.

× Oroszország csak alattomban s lassó léptekkel közel közel felé, hogy martalékját orozva ejthesse el, félek hogy a martalék közt mi is részvényesek leszünk.

× Angolország sokkal több gondot fordít jövedelmi forrásaira, mint más országok politikai érdekeire. Sokkal is többet használ ez neki bármely politikánál, mert biztos és hasznos ellenszere a krachnak.

## Apróságok.

*Kérdés és felelet.*

Taná: Hol született Jézus?

Tanítvány: Azt nem tudom, de hogy kinszenvedése és halálának helye Jászberény, az bizonyos!

Taná: Miért nem segít rajta az atyja?

Tanítvány: Mert maga is haldoklik!

Taná: S honét tanuljuk mindezt?

Tanítvány: A Jászkünságból. (Az igaz, hogy esakis ily bolondot tanulhatni belőle. — A szedő.)

+ Ugyan Doktissimus miért iszik sört a Bathó kertben? kérdé egy bizonyos. „Azért mert meleg.“ „Hát a Gabrinusban?“ „Azért mert hideg.“

Igy hát önnek mindegy hideg, vagy meleg, és mégis beereszkedik az intriguákig, mit ön annyira ellenez.

+ N. N. ár a napokban felszólít, ha val-join nem volnék-e szíves az ő nevében egy czikket közölni; „igen szívesen, de mivel a diésőség önt illeti, kárpótlásul 10 forintot ké-rek“, felelém tréfásan. „Mit 10 forint? hisz enyit a fejem sem ér!“ felel az illető. „No kedves barátom, évek óta ösmerem már, de hogy feje csak annyit ér, merő ildomasságból eltakarám.“

+ Majdnem hihetetlen, hogy a szemét már saját maga kéri kisepergetését?

— Ugyan János bácsi hogyan van az, hogy így kiszáradt a Zagyva?

— Hát csak azért, mert góresőveken . . . ch mind kiszívogatja. Pedig sokkal jobb volna, ha az üres tőkbe valamit párologatna.

## Hirdetmény.

A helybeli banképtletben lévő bolt, mely jelenleg Jankovits L. úr birtokában van 1875-ik évi december végeig haszon-bérbe kiadandó.

**Bővebb tudomást szerezhetni Jankovits L. urnál, Jászberényben.**

## Szerkesztői üzenet.

B. J. úrnak Tápó-Mezőn; barátiilag felkérjük, hogy az ottani események és körülményekről alkalmilag szíveskedjék érte-sítést küldeni, úgy tudjuk pedig, hogy van ott sok anyag, mi szellemi átdolgozással ked-ves olvasmányt nyújt, különösen lapunk „Kinek mi a baja“ cím alatti rovatába hisz-zük beillő dolgokat tud felderíteni, választát várjuk.